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Chestiunea rom ână.
— Partidul naţional. —

in.
De când există partidul naţio

nal? De formă el s-a închegat şi 
s-a unit astfel la anul 1881, când 
la chemarea lui llarion Puşcariu , 
urmaşul şi propoveduitorul politicei 
activiste a lui Şaguna ş a lui Gecr- 
ge B ariţiu , capul pasiviştilor, cei 153 
de delegaţi trimişi din toate cercu
rile electorale de pe teritoriul locuit 
de Români Ia Sibiiu au hotărât u- 
nanim, ca să închege într’o singură 
tabără pe Românii transilvăneni cu 
cei ungureni pentru „apărarea 
drepturilor şi intereselor tuturor, 
politice şi economice şi mai vârtos a 
celor rrai disconsiderate naţionale 
şi culturale ale lor proprii, ca con- 
diţiuni de vieaţă“. Aşa de formă. 
Dar de fapt şi în esenţă, partidul 
naţional român ezistă de când e- 
zistă neamul românesc din Transil
vania şi Ungaria.

Acest partid a purtat toate lup
tele pentru conservarea neamului 
românesc şi emanciparea polit că a 
acestuia. Din sânul acestui partid 
vecinie viu  s-a născut suppl x  li- 
bellus Valachorum , tot acest partid 
a fest spiritul care a organizat adu
narea de pe câmpul libertăţii şi tot 
el a formulat programul dela 1848 
al neamului românesc. Pentrucă el 
atunci ca în totdeauna a fost expre
sia vie, a fost simbolul de existenţă 
al poporului român din Transilvania 
şi Ungaria.

La solicitarea acestui partid s-a 
recunoscut în Dieta Transilvană de 
la 1863 naţiunea română ca a pa 
tra naţiune egal îndreptăţită, la ce
rerea lui s-a adus legea folosirei 
limbilor, (care durere a rămas ne
publicată !) şi tot prin el s-a votat 
legea electorală a Transilvaniei (care 
însă n-a apucat să fie nici sancţio
nată!).

Din sânul acestui partid s-au 
ridicat protestele împotriva multelor 
ilegalităţi cernise la adresa poporu
lui român. Acest partid a protestat 
în 1865 împotriva confiscărei auto
nomiei Transilvaniei şi tot el a a- 
dresat împăratului nenumăratele me
morii, în cari arăta starea desoîată 
a poporului român, cerând mereu 
dreptate şi solicitând fără zăbavă 
restabilirea legilor drepte.

Şi tot acest partid înterneindu- 
se pe esperienţele sale de veacuri şi 
cumpănind vremurile cu mintea cea 
mai curată a neamului românesc în 
complexul său, a făurit programul 
de luptă dela 1S81.

Ori de câte-ori era vorba de 
acest partid, ori unde apărea el, se 
ştia, că acolo e neamul românesc 
întreg. Şi fiindcă guvernele ungare 
ştiau foarte bine acest lucru şi fiind
că poporul maghiar simţia arzându-i 
în faţă întreagă energia de viaţă a 
unui neam puternic, era natural ca 
acele guverne, cari ascundeau cu 
spatele lor cele mai revoluţionare 
idei ş’acel popor maghiar, care în 
întregimea sa era koşutist şi deci 
duşman declarat al Tronului, —  să 
purceadă o luptă de extirpare împo
triva partidului, care era trădător 
fiindcă nu era koşutist şi fiindcă nu 
azistase la detronarea dinastiei habs- 
burgice la Debreţin, ci care pe Câm
pul Libertăţii, înainte şi după a- 
ceasta jurase credinţă Tronului şi 
patriei.

Când paloşul cădea ştirbit şi 
fără efect, opresorii se opriau o clipă 
ca să calculeze. Ş’atunci căutau apă 
în piatră seacă. Li-se năzâria că

li-s’ar fi arătat niscai nebuni, cari 
le-ar pune neamul românesc la dis
poziţie. Ş’aceşti nebuni, cari după 
dictonul opresorilor, erau singurii 
valachi normali la cap, fără să vrea 
se treziau împărţiţi într’un „partid 
moderat«, care însă spre mirarea 
tuturor rămânea într’o splendidă 
izolaţiune: el şi cu ei, ei şi cu el.

Guvernul căuta să lucreze cu 
ei, dar în zadar. N’avea cu cine. 
Moderaţii pluteau în aer, ori dacă 
erau peste tot, ei nu se puteau 
ilustra decât ca nişte isteţi oameni 
de afaceri.

Când în sfârşit guvernanţii se. 
buşiau şi ei de adevăr, atunci ura 
lor se descărca iară şi iară asupra 
„agitatorilor“.

Ş ’aceşti agitatori erau prezen
taţi în colorile cele mai stranii. Ei 
erau barbari, erau inculţi, erau tâl
hari, erau ucigaşi setoşi de sânge şi 
în deosebi erau trădători de ţară.

Ş ’aveau toată dreptatea. Toate 
aceste epitete făceau dovada unui 
straniu adevăr. Şi ori-ceom de bine, 
ori-ce minte ordonată ar fi trebuit 
să vadă, că acei agitatori trebue să 
fie cineva şi fără multă greutate ar 
fi înţeles, că da ei sunt partidul 
naţional, temutul neam românesc, 
care ameninţă ca sabia- lui Damo- 
cle asupra nenorocitului lor ideal 
koşutist.

Totdeauna a fost înfăţişat în 
colori stranii acest agitator valah.

Guvernanţii noştri ca să-şi înăbuşe 
o teamă instinctivă care ameninţa 
să-i sugrume s ’au grăbit să spună 
ş’o spun şi astăzi, că aceşti agita
tori sunt numai câţiva neastâmpă 
raţi, câţiva demagogi fără suflet, cari 
ţin să trăiască din prostia popo
rului.

Faptele le-a desminţit însă tot
deauna această faimă. Căci oridecâ- 
teori agitatorul a păşit în public, el 
a fost totdeauna încurajat şi secun
dat cu entuziasm de acest public.

Şi nici nu se poate altcum închipui. 
Cd m ai mare agitator, in  înţelesul, 
în  care-l ia  guvernanţii noştri, e 
desigur ţărănimea. Căci ea pretinde 
mai mult decât oricare altul dintre 
noi. Intelectualul român mai ştie câ
teva frânturi de limbă ungurească şi 
deci ei s ’ar mai împăca cu ea, dar 
poporul, care nu  ştie, n ’are posibi
litatea şi nici nu  ştie de ce să în 
veţe limba ungurească, pretinde va- 
liditarea limbei lui în  mod absolut. 
0  cere în administraţie, în justiţie, 
în guvernământ, pretutindenea pe 
unde ajunge şî se învârte el. Con
dus în toate de bunul instinct al 
conservării de sine, poporul cere să 
fie administrat, judecat, instruit şi 
cârmuit de oamenii săi şi în limba 
sa ţinându-se seamă "de tradiţiunile 
lui, de bunele lui obiceiuri, de cre
dinţele lui şi de demnitatea lui.

Ci ne-ar putea nega acest ade
văr? Cinş-ar putea spune, că popo
rul nostru ar avea aplicări de a-şi 
părăsi limba sa şi de a adopta altă 
limbă şi încă tocmai limba ma
ghiară ?

întrucât sunt aşa numiţii agita
tori mai radicali, mai intransigenţi 
decât poporul ?

întrebări fără rost, ba mai mult: 
cualifîcativele de „radical« şi »intran
sigent“ sunt evident numai vorbe, 
căci aceia cari astăzi sunt numiţi a- 
gitatori, ori „radicali“ sau »intransi
genţi«, sunt espresiunea cea mai fi

delă a poporului românesc, sunt con
ducătorii lui cei mai fireşti.

Aceşti conducători au fost nu
miţi tot la J881: Organul ezecutiv 
al partidului naţional ori comitetul 
naţional.

Acest comitet concretizează în 
fiinţa sa toate atribuţiunile poporului 
român din Transilvania şi Ungaria 
şi toate aspiraţiunile acestui popor.

Num ai câtă vreme acest co
mitet va fi espresiunea acestui a- 
devâr, va comporta în  fiinţa sa 
tăria pe care o poate da trei m i• 
Voane şi jumătate de oameni, când 
însă va sfida acest adevăr, când 
el nu va mai fi espresiunea agi
tatorului în cea mai nobilă con- 
cepţie a cuvântului, atunci acel 
comitet va înceta de a m ai fi. Va 
rămânea însă şi după aceea partidul 
naţional şi poporul românesc, care 
va continua să-şi cinstească şi să-şi 
urmeze pe conducătorii săi fireşti

Timpul îndelungat a putut con
vinge guvernele maghiare şi credem, 
avem firma convingere că se va 
convinge şi contele Tisza care se 
pare — după câte le-a spus —  că 
se apropie cu vorbe goale de ac
tualul pomitet, că acesta va continua 
să rămână intact, stăpân absolut 
peste forţa pe care i-o dă prisosul 
de viaţă al celor trei milioane şi ju
mătate de Români.

Nici nu poate fi altcum. Căci 
un popor care a încununat cu flori 
fruntea martirilor săi, care şi-a în
soţit pe fruntaşii sâ ilu  temniţă,1 care 
a cântat cu atâta jale suferinţele a 
cestora, care a plâns şi s’a bucurai cu 
ei, nu poate fi răsplătit cu un gest de 
ignoranţă. La aşa ceva nu ne putem 
gândi Actualul comitet, suntem si
guri, îşi va înţelege înalta sa mi
siune istorică, iar eu scriitorul a- 
cestor rânduri voi avea prilejul să-mi 
aduc încă odată aminte de dascălul 
meu iubit, care pe vremuri când ca 
copil mic îngânam înduioşat cu alţi 
tovarăşi mărunţi:

„Cântă mirla prin  păduri,
Bob e Lncaciu la Unguri...* 

se apropie de noi şi se opri stând 
drept, solemn în faţa noastră. O 
lacrimăbse răstogoli în barba căruntă; 
stătu câteva momente, se uită apoi 
la noi şi cu glas coborât, sfărâmat, 
dar hotărât ne spune cuvintele pe 
cari nu le voi uita nici odată: „Cân
taţi băeţi, cânt iţi, că aceia sunt 
sfinţii noştri“.

Are atâta valoare partidul na
ţional, e atât de puternic comitetul 
naţional, sunt atât de fireşti condu
cători agitatorii de azi, încât nu ne 
miră, că guvernanţii noştri au ajuns 
să înţeleagă că partidul naţional, in 
clusive toate organele lui, e identic 
cu poporul român.

Guvernanţii, ştiu, căci îi cu
noaştem de veacuri, se apropie cu 
vorbe şi ademeniri, ei vrea să întro 
ducă calul Troian în inima cetăţii 
noastre.

Dar nu le va răuşi. Căci trebue 
s ă . se ştie că în faţa lor au un se 
rios factor de putere ş’acest lucru îl 
înţelege şi ţine seamă de el în pri
mul rând comitetul naţional.

Pace da, dar nu pace cu orice 
preţ şi mai vârtos nu cu preţul umi
lirii unui neam !

D-l T ake lo n e s c u  d esp re  
îm p ă c a re a  rom ân  »-m aghiarii.
D-l Emil D. Fagure, redactor la «Ade
vărul» a obţinut un intervlew mai 
lung cud. Takeionescu asupra chestiilor 
dela ordinea zilei în România şi în 
Ungaria. întrebat asupra tratativelor 
de împăcare între Români şi maghiari 
d-l Take lonescu a declarat următoa
rele ;

—  Ia privinţa aceasta aţi vă
zut interviewul meu dat ziarului 
„Az Est“ şi interwievul şi mai 
caracteristic al ministrului austro- 
ungar de aici. Dacă înţelegerea se 
face, anul 1913 va rămâne şi 
mai trâiu *it m istoria românească.

— Dar orerlet' că. se face?
— Repet: dacă se doreşte 

real din ambele părţi, se va face. 
Greutăţile sunt de s ig u r  m ari 
N u se întoarce lesne o istorie de 
aproape patruzeci de ani. Nu se 
schimbă lesne obiceiuri stabilite. 
Dar fie că se va f  *ce, fie că nu, 
faptul că cel m ai mare om de 
stat al Ungariei o cearcă şi măr
turiseşte că o cearcât este, prin  el 
însuşi, un evemment în  dezvolta
rea naţie notă a românilor din  
Ungaria. Fără să cunosc nici li
nul din detalii, nu pot decât s ’o 
doresc şi d*că se va face, mă 
voia bucura.

C a n d id a ţ i i! r i le  n a ţ i o n a l i s 
t e  î n  R o m â n ia .  ParDdul d-lui 
lorga va prezintă — scrie Adevărul — 
şi de data aceasta candidaţi pentru a 
iegerile generale. In unele judeţe s’au 
încheiat carteluri cu guvernul, care a 
asigurat câteva locuri în parlament co-

Era de prevăzut, că pâr» «sie 
mbasado* ului austro-uo'ar la Bu

cureşti, C terniu, ale d lui Take lo- 
n«*cu şi cu deosebire constatările 
de o r«râ francheţo făcute de dl 
Nic» Filipescu asu.r.4 tratativelor 
de pace romăno-m ghiare şi asupra 
reiaţiuoiior României cu «onarh a 
în decursul crizei baiC' niee vor 
produc« mare sonzaţ e şi vor oferi 
ci; deosebire opoziţ ei maghiare un 
nou materrai pentr j a tun * şi trâsui 
în contra contelui Ti za, care a 
avat „nea roci ta“ inspiraţie de-a 
retua şt continua tratativele de pace 
cu Românii tocmai îatr’un timp, 
când România, graţie campaniei 
sale strălucite pe câmpiile Bulga 
riei, a ajuns un factor atât de ho 
târâtor în concertul european. Agi 
taţia cercurilor opoziţionale, care 
se mai calmase puţ<n după publi
carea botărârei comitetului naţional 
român, a prins din nou vieaţă ţi 
în fruntea ei s ’a pus contele An 
drassy.

In două intervievuri acordate 
ziarelor „Pesti Hirlap“ ş i„ Â z E s ta 
contele Andrassy î-şi varsă tot nă
cazul şi pvtima, dâod alarma de a- 
lungul şi largul ţării.

Ia intervievul acordat aîaltaeri 
zarului »Pesti Hírlap« asupra declara
ţi nilor ambasadorului Czernin, contele 
Andrassy constată, că reprezentantul 
nonarhiei la Bucureşti a compromis 
prin declaraţiunile sale în măsură more 
pe contele Tisza pentrucă a arătat, c& 
fondul tratativelor lui Tisza îl formează 
multele greşeli externe ale monarhiei.

»Deja singura declaraţie a con
telui Czernin — zice între altele An
drâssy — că însăşi iniţiarea tratative 
lor de pact dovedeşte că Ungaria a 
fost nedreaptă faţă de România, este o 
critică nimicitoare la adresa tratative 
lor de pactare a!e contelui T isza .., 
iar ücea declaraţie a contelui Czernin 
că va f io  mare nenorocire pentru 
Austria şi Ungaria, dacă nu va reuşi 
pactul, deschide o perspectivă înfioră
toare . . .*

In nrul de azi al ziarului „Az 
Est“ contele Andrâssy l-şi face 
observările la toate trei intervie- 
vuri’e, cari sunt şi mai pătimaşe 
şi cari culminează în următoarea 
frază finală:

rifeilor naţionalişti. După informaţiunile, 
pe cari le primim din Vălenii de munte, 
iată cari vor fi candidaţii naţionalişti:

Colegiul III: Gh. Berea, în Bacău ; 
P. lriooescu, la Botoşani; A. C. Cuza, 
la Buzău; N. lorga, Ia Covurlu*; N. 
Bnţureanu, la Doroboiu; Ioan Zelea 
Codreanu, la Suceava ; A. D. Livezeanu, 
la Vîicea; V. Cogâlniceanu, la Vlaşca.

Colegiul I I : N. lorga şi inginer 
Dimitriu, la Prahova; V. (’og lniceanu 
şi Dr. St. Bogdan, la Ilfov; Damian 
Drăgănescu. la Covurlui; Gh. Mii. De- 
metrescu, la Dolj.

Candidaturile pentru Brăila n’au 
fost încă fixate.

P ro cesu l R u ten ilo r . Eri s’a
terminat interogatorul acuzaţilor în 
procesul Rutenilor.

Dintre acuzaţi trei inşi au înebu- 
nU. Babin^ţ, Borcianiuc şi Vasile Vă- 
caru an dat semne de alienare de câ
teva zile. Puşi sub observaţie medicală, 
s’a constatat că la Vâcaru so man:festă 
imbecilitatea, iar ceilalţi doi sufer de 
demenţă degenerat vâ. Pe baza aceasta 
procurorul a cassat acuza contra lor 
si nenorociţii au fost intonaţi în casa 
de nebuni.

Sa fie acestea jertfele procesului 
şi a şi anărilor de tot fe ul?

»Ţi .se re oiţă *ângelt, < â d v. -a» 
că >*ííiic cat» i a r at r < înghite
onl'oa m p >ití tuiiioa e. p*»*11'<•*,* no fSt' â 
ext rn nu e în stare *â-s g gu«e pre 
rima u >>r s t'te  mai mici, u  pentru a 
• «ăst trebuie să piătin sâr ge di> sân
gele nostru şi carne din carnea noastră 
şi mai trebuie să supo tm i d joşiie . 
a un vecin moi >»* (adecă România) 

aâ etie»c teze <> influenta ho ara o > e su
pta  !> littcei * •  une pute *
ttl'i •• . . . »

Grozav!

Un articol „inspirat“ al ui 
„P Lloyd“.

»Pester Lloyd« pubfică în n-rul 
ce ne-a 803% ia ioc de frunte un ar
ticol prin ţ din sorginte deosebită vie- 
ni ză, care se ocupă cu declaraţii nile 
hatului miristru de războm N. Fiii 
pescu. In acest srticol se constată mai 
întâi, că declaraliunile d lui Filipescu 
at» produs surprindere, fiindcă d-l Fiii- 
pescu a fost membru ai acelui guvern 
român, care a stat în legături continue 
cu guvernul a* gtro-ungar şi prin ur
mare a trebuit să fie neîntrerupt in
format prin ambasadorul austro-ungar 
din Bucureşti despre părerile acestui 
guvern. Au-lro-Ungaria — se spune 
în articol — s-i* întrepus întotdeauna 
pentru pretenziunue maximale ai« Ro
mâniei Dacă ia Peteraburg nu s-au 
putut va'oră pretenziu&iie Româoiei, 
aceasta nu este vina Austro Ungariei, 
care a sprijinit (I) ceie mai maximale 
preţen^iuni aie României, ci vina o 
poartă ceilalţi factori. E drept, că Ro- 

l mânia are să mulţumească împlinirea 
postulatelor ei politicei înţelepte a re
gelui Carol şi a guvernului Vaiorescu, 
dar are să mulţumească aceasta şi 
Austrti-Ungariei, de a cărei punct de 
vedere puterile au fost nevoite să ţină 
cont. La acuza d lui Filipescu, că in 
tervenţia Austro-Ungariei, de a fi Po- 
mânia reprezentată în re* niunea din 
Londra, ar fi eşuar, se constată că A- 
ustro-Ungaria a obţinut ca să se dea 
prilej reprezentantului R »maniei la 
Londra, ca să reprezinte dorinţele Ro
mâniei în fa a reuniunei amn ssadorlior. 
Destre aceea, că Austro-Utgaria a 
transportat ş> vândut Bulgarilor arme 
in timpul crizei, guvernul român a tre
buit să aibă cunoştinţă, fi ndcâ trans
portul de arme s-a făcut prin teritorial 
românesc. Dreptul acesta l-a avut de 
altfel Monarhia în îuţeiesul convenţiei 
dela Haga.

Precum vedem deda raţiunile 
d-lui Filipescu au atins foarte ue-

Ecoul intervievurifor bucurestene.
Contele Andrâssy despre intervievurile eu ambasadorul Czernin 

şi cu foştii miniştrii Take lonescu şi N. Filipescu.
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plăcut cercurile vieneze, cari n-an 
mai crezut, ca chestia suspectă a 
„sprijinului“ Monarhiei acordat Ro
mâniei tn timpul crizei balcanice 
va fi din nou desgropată.

Un articol al dep. sas 
Brandsch.

Deputatul sas Rudolf Brandsch 
publică In nrul de eri al ziarului lecal 
>Kr. Zeitung« un articol, în care se a- 
preciază tratativele de pace ale conte
lui Tisza din punct de vedere al sta* 
tului ungar şi din punctul de vedere al 
intereselor poporului săsesc. Reţinem din 
acest articol următoarele părţi ;

».„Pentru germanismul din Ungaria 
situaţia lucrurilor (adecă încheierea ţi
nui pact romftno-maghiar) este de mare 
importanţă. Dacă partidul naţional ro
mân va fi recunoscut ca un partid, care 
nu stă în contrazicere cu ideia de stat, 
acelaş drept trebuie pretins şi pentru 
partidul poporal german ..

>ln ce ne* priveşte îndeosebi pe noi 
Saşii, sunt Intre noi cercuri, cari au 
Însoţit tratativele româneşti cu tel de 
fel de temeri poatru poporul nostru. 
Eu cred, că aceste temeri suni nebazate 
In situaţia actuală politică guvernul ar 
săvârşi o prostie politică, dacă ar realiza 
înţelegerea cu Românii pe spaiele nostru. 
După cât ştim, despre aceasta "n’a fost 
nici când vorba. Că aceste tratative, — 
irelevant cum se vor încheia — vor 
influinţa în mod favorabil conştiinţa de 
sine a Românilor şi desvoltarea lor mai 
departe, este fără îndoială adevărat. In 
fata unei astfel de desvoltări naturale 
a lucrurilor poate simţi teamă numai 
cel ce are credinţa greşită, că un po
por şi'*r putea susţinea esistenţa prin 
legi speciale şi prin favoruri primite de 
sus şi care şl a perdut putinţa de-a 
crede, că existenţa unui popor o asi
gură esclusiv puterea sa proprie de vi
aţă. Sau voim o soluţiune a chestiuni
lor de naţionalitate, sau nu. Dacă o vo
im, aceasta înseamnă : Noi voim, ca să 
se deschidă diurn liber desvoltării na
ţionale a tuturor popoarelor acestei 
ţări. In cazul acesta este esclusiv dato
ria ţa .noastră să ne oţelim puterile pen
tru această luptă de întrecere şi să pri
mim lupta cu încredere. Dacă îns& nu 
dorim o atare soluţie, atunci nu înţe
leg, ne ce motiv he plângem noi că sun 
tem restrânşi în manifestarea propriei 
noastre vieţi naţionale«.

Pactul româno-
maghiar.

Tratativele asupra pactului încep 
iarăşi săptămâna aceasta. Delegaţii co
mitetului, d-nii Dr. Mibali, Dr. Maniu 
şi Dr. Branisce vor avea consfătuiri cu 
Tisza azi sau poate mâne Joi, apoi 
probabil pe finea săptâmânei se va în
truni iarăş comitetul nostru naţional, 
spre a examina eventualele nouile pro
poziţii ale lui Tisza. Când tratativele 
vor fi terminate, cum am mai amintit 
şi de alte ori, se va publica materialul 
şi mersul l^r, spre orientarea publicu
lui. In acest stadiu se află acum ches
tiunea pactului. Tot ceea-ce S9 publică 
prin ziarele maghiare contrar acesteia 
este falş şi eronat şl informaţiile lor

A. P. Bănuţ.

Lăsământni mecenatului 
Olimpiu Fluture.

— O fundaţiune epocală. —

In numele Tatălui ş’al Fiului ş’al 
Sf. Duh, Amin!

Subsemnatul—'doctorand în drept, 
june bătrân transilvănean născut în co
muna Netotu judeţul Făgăraş ia anul 
1878 în confesiunea gr cat., dar trecut 
la 1900 în vederea unei burse dela 
Gozsdu, la cea gr. orientală; de mese
rie candidât ele advocat, membru al 
partidului naţional ro i un şi ai reuniu 
noi de vite dsn Orâşic ; fost proprietar 
de ctsă şi alte iinobde — stând în faţa 
unei grave operaţiuni (cu toate că n’am 
citit broşura »Despre Us?amentt apă
rută în »Biblioteca Asociaţiimei« şi prin 
urmare sunt lipsit de instrucţnle şi în
drumările date) totuşi, în baza cunoş
tinţelor mele juridice câştigate la fa
cultăţile din Cluj, Budapesta şi Viena 
precum şi în virtutea minţii sănătoase 
şi-a judecăţii logice pe cari le stăpâ
nesc la perfecţie, — ’mi iau voia a face 
următorul:

Testament.
A. Lăsământul material.

Toată averea mea mişcătoare şi

nici când a se rezolvi această chestiune 
pe cale de forţă. Singura posibilitate de 
resolvire este prin democraţie şi cultură, 
care satisface necesităţile marilor 
masse în limba lor maternă.

Din acest punct de yedere Iâszi 
conclude, că guvernul şi Românii au 
apucat o cale greşită întru rezolvirea 
chestiunii române.

Lui Iâszi îi s’au făcut mari ovaţii 
din partea ascultătorilor, adunaţi în 
număr de mai multe sute.

Părerile lui Wekerle.
La banchetul, ce s-a dat aialtaeii 

din incidentul adunării generale a »Gă
si noului regnicolar«, Wekerle a ţinut 
un discurs, în care a făcut aluzie Ia 
tratativele dintre Tisza şi Români. N-a 
numit pe nime, dar a dat a înţelege 
că «trebue să se pună capăt dismem- 
brării raporturilor de forţă, dacă nu 
voim să periclităm existenţa noastră 
de stat şi interesele noastre naţionale.«

Wekerle spune, că în ţara aceasta 
numai naţionalităţile îşi împlinesc m i
siunea. Pe teren economic fac o muncă 
socială serioasă. Sunt ţinuturi, unde 
cultura economică mai superioară e 
reprezentată prin naţionalităţi şi nu 
prin maghiari, cari nu se pricep la e- 
conomie«. Naţionalităţile au unitate 
socială şi prin munca lor consecventă 
crelază averi uriaşe. Maghiaritnea dă 
îndărăpt, clasa ,de mijloc se mistue şi 
ţăran ui abia irai răzbeşte...

Ca să se schimbe aceasta, avem 
să deşteptăm conscienţa societăţii, să 
desvoltăm sentimentul naţional, să ne 
păstrăm pământul...

Wekerle vrea să fericească popo
rul maghiar cu — vorbe sforăitoare 
lungi şi la te !

Zorile onor vremuri 
noui in Bncovina.

Cu noul an ne*a venit o veste 
bună din Bucovina ! Un gest nou, un 
gest cu adevărat serios se pregăteşte 
în politica românească de acolo.

Destulă vrajbă, destulă nepăsare, 
destulă înfrângere între ai noştri şi 
pentru ale. atâţia ani tre
cuţi, cari au fost şi ei odată nou?, dar 
au rămas vechi pentru speranţele 
româneşti.. T >t mai vechi până la 1913, 
care a lăsat-- în sfârşit bisericei lui 
Ştefan, pe mitropolitul străin de mâuel

Am numit acest» un gest serios, 
fiindcă e al personalităţilor celor mai 
respectabile pe cari ie avem în Buco
vina. Dnii Sextil Puşcariu şi lancu 
Nistor ies din rezerva pe care au 
observat-o, îndelungă vreme, faţă de 
politica românească de acolo, demnă 
de toate rezervele 1 Şi împreună cu 
aceşti fruntaşi ai cui turei româneşti, 
vor fi, fără îndoială, toţi fii buni ai 
neamului nostru din Ţara fagilor.

Dar acţiunea aceasta este serioasă 
nu numai fiindcă e pornită cu inten
ţiile cele mai serioase, de oameni 
dezinteresaţi cari nu cer nimic poli
ticei, ci, Inc*, şi pentru cuvântul ca 
asemenea oameni o întreprind în cea- 
«ui cel de pe urmă. Da, cei de pe 
urmă, fiindcă am început povârnişul..

Lupta noastră, şi pe teren politic 
şi pe teren economic şi pe teren cul
tural se dă cu mai mulţi vrăjmaşi de 
odată. Sprijiniţi de oficialitatea mare 
din Viena şi de cea mică de acasă, 
vrăjmaşii ne fac să batem în retra
gere pe de rând. Cu un ceas mai 
înainte de a rămâne cu drepturile pe 
hârtie, cu sărăcia în sate şi cu agen
ţiile de emigrare drept moştenire, 
bunii români din Bucovina vor să facă 
gestul hotărârei celei mari.

Pornesc la drum sub cutele stea
gului alb de pace, care să-i poată 
aduna pe toţi românii laolaltă. După 
eele ce putem înţelege din primele 
informaţii cari ne vin din Cernăuţi, 
noua acţiune va incerca, mai întâi, 
apropierea celor buni din ambele par
tide învrăjbite astăzi, spre a reda, tn 
timpul cel mai scurt, Bucovinei, par
tidul naţional de care are lipsă. Şi 
numai în caz când cei doi profesori 
universitari nu vor fi norocoşi în stră
duinţele lor binecuvântate, vor desfă
şura steagul tricolor de luptă, sub 
care vor chema pe toţi cei convinşi, 
spre a-i eonvinge şi pe ceilalţi, şi spre 
ai învinge la nevoie.

Fără îndoială, un steag de pace 
nu va fi îndestulător.. Dnii Puşcariu şi 
Nistor nu vor putea înfăptui o pace 
durabilă între democraţi şi apărărişti 
spre a se retrage apof iarăşi numai la 
preocupările senine ale catedrei şi afe 
cabinetului de lucru... Nu vor avea să 
lupte atât de mult cu rătăcirea, cât 
cu păcatul. Experienţele triste pe cari 
le-au tot făcut Românii din Bucovina 
ar fi fost, ele singure, îndestulătoare 
ca să lumineze pe ori şi cine. Faptul 
că am ajuns acolo unde am ajuns, că 
Bucovina nu mai e a noastră, ar fi pu
tut fi cuvântul cel mai puternic spre 
a aduce fntr’o tabără nu o mână de 
oam-mf, ci un popor de multe milioa
ne... E singur pâcatiG; In Bucovina 
politica principiului divide et impera, 
a realizat cele mai strălucite suecese. 
Cultura germană şl cu influenţa con- 
rupăteare a oficialităţii de mare şi 
mică iuţeală, au reuşit să formeze, 
intre valahi pe aşa numitul austriac 
fără naţionalitate, ahtiat după titluri 
şi după caşcaval

Noi aceşti de (’©parte nu ştim 
cât de mulţi vor fi aceşti slujitori la 
altarul politicianismului veşnic profitabil. 
Aceştia trebuiesc izolaţi! E prima 
măsură care se ia la combaterea boli
lor molipsitoare. In cazul nostru poate 
va fi nevoie să se înceapă cu izolarea 
celor sănătoşi şi nu invers. Car, în 
sfârşit să se izoleze! Poporul nostru 
întreg de acolo, care priveşte cu o ne
încredere spre fiecare tabără şi pe care 
bunul simţ 11 împied că dela o în 
căierare între fraţi, aşteaptă de 
mult, la trebiie publice, pe bărbaţii cari 
să slujească numai intereselor publice. 
Avem, apoi sentinentul că în jurul a- 
cestor bărbaţi se> a  grupa tot ce are 
Bucovina maifialei din generaţia bună 
a celor din urmă 10—15 ani, pentru 
ca încrederea poporului nostru să fie 
şi mai mare.

Şi fiindcă nouţi veniţi păşesc în nu
mele binelui public şi în numele păcii, 
e dela sine Înţeles că primele strădu

inţe le vor depune spre a eduna într’o 
singură tabără cu poporul, pe sloj to- 
rii lui preotul şi fnvcD'i r,r diviza ■, 
deocamdată pont'*) i T* *■ --3Îe celor 
cari au reuşit să > >, / /-v '

Să le ajuto Dura ez t f
( icflec.

Turcia nu mobiifzează.
In cercurile oficiale din Constau- 

tinopol se desminte ştirea Agenţiei 
Havas, spunând că ministerul de răz- 
boiu ar fi ordonat pregătirea pentru 
mobilizarea a 12 tlase din rezerva. 
Ziarul >Tanin< dezminţind aceste zvo
nuri le declară de ridicuie.

Un comunicat oficios, desminţind 
categoric aceste zvonuri relevă că răs
pândirea lor coincide cu negocierile im - 
prumutului. Comunicatul adau ?ă :

Contrar acestor informaţi uni 
pesim iste, cercurHe com petente pri
vesc situaţia externă  cu  deplină 
încredere în favoarea inenţinerei 
păcii a tât de necesară pentru p ro
păşirea econom ică a ţârei. Produ
sul îm prum utului, adaugă com uni
catul, va fi consacrat esclusiv unui 
asem enea scop  şi no va fi cheltuit 
pentru n ecesită ţi militare.

O conferinţă Ja Petersburg.
Din Petersburg se anunţă :
Sub diferite pretexte, reprezentanţii 

puterilor balcanice au ţinut aici o con
ferinţă. Cercurile diplomatice ruseşti 
atribue mare importanţă acestei confe
rinţe. Duminecă a sosit Pasi ci împreună 
cu moştenitorul Serbiei f .  ministru de râz- 
boiu Hârjeu şi ministrul de războiu al 
Bulgariei Teodoroff, care venise pentru 
a participa la inaugurarea monumentului 
marelui duce Nicolae Nicolaevici. Primul 
ministru Venizelos se aşteaptă să so
sească zilele viitoare. El împreună cu 
Pasid vor avea convorbiri cu bărbaţii 
de stat ai Rusiei şi vor discuta şi ches
tiunea albaneză.

Ş T I R I .
— 15 Ianuarie 1914.

Ştiri din România. Secţia Pio- 
eşii a L ig e i Culturale a ţinut Du
minecă o în trunire , unde s-au ros
tit mai multe discursuri referitoare 
la soartea Românilor bucovineni. 
In senzul vorbirilor s-a votai apoi 
următoarea moţiune, care a fost tri
misă Metropolitului Bucovinei şi co
mitetului central al Ligei:

Cetăţenii din Ploeşti, cocvo<aţi de 
Liga Culturală pentru a asculta rapor
turile asupra situaţiei Românilor din 
Bucovina:

1) Constată cu părere de rău că 
în îraiginele acelea a’e ţârei noastre, 
guvernul Austriei şi-a dat toate silin
ţele să ridice e-ementul rufcean, îndrep- 
tându-i contra românismului şi jprega * 
tindu*i astfel o înfrângere, care înseamnă 
şi o ameninţare a regatului,

2) Văd cu durere cum adminis
traţia şi justiţia nedreptăţesc elemen
tul român şi desconsideră drepturile 
iimbei lui.

3) Constată, că viaţa culturală a 
Românilor, în biserică şi şcoală, este

nu sunt vrednice de crezământ. Din 
cele ce se petrec şi să scriu tn bgK- 
tură cu pactul, relevăm azi urm&toa 
rele:

Perfid •»
Una din însuşirile ziarelor ma

ghiare în chestiunea română este per
fidia. Azi tonul principal îl are Ma
gyarország. In un articol cil titlul «Pe
ricolul român», între multe alte min
ciuni şi pervertiri, comite două perfidii, 
cari trebue să fie Înfierate.

Mai întâii] vrea să scoată la i- 
veală, că ei, Ungurii sunt jertfa poli
ticei austriaco. Ei sunt siliţi, la preten
ţia României, să dea drepturi şi con- 
cesii Românilor din Ungaria, din cauză 
că politica vieneză, pe timpul crizei 
Balcanice, prin atitudinea ei făţarnică 
a înstrăinat România de monarhie. A- 
decă, după «Magyarorsz.» oligarhimea 
maghiară, sistemul dominant, presa şo- 
vinistă — a avut o atitudine corectă 
faţă de România. Dar oare cine aproba 
şi aplauda pe Berchtold, când s’a de
clarat pentru Bulgaria şi contra Ro
mâniei? Cine pretindea mai mult revi
zuirea pactului de Bucureşti? Oare 
nu opinia publică maghiară, sedusă de 
sistemul dominant de azi? Şi cine 
batjocorea, blama şi înjura mai puter
nic România, instituţiile şi vrednica ei 
armată, pe care a admirat-o Europa? 
Na ziareie maghiare? Nu bărbaţii lor 
po.itici, pe la adunări şi chiar în par
lament? «M-g.» în perfidia sa se face 
a uita toate aceste.

A doua perfidie o face ziarul cu 
consulatele. Ziarele au adus ştirea, că 
România va înfiinţa consulate române 
în Arad, Braşov, Sibiiu şi Timişoara. 
«M-g.» dănd ştirea aceasta, ii face ur
mătorul comentar :

«Astfel România ia formal şi prin 
amploiaţii săi, protectoratul şi ocroti
rea Românilor din Pngaria. Pregăteşte 
pentru anexiune ţ'nuturile locuite de 
Români. Nu voieşte să anexeze numai 
Ardealul, dar şi Aradul şi Timişoara».

Cei de la <M-g.» ştiu, că chestia 
cu înfiinţarea de consulate române în 
Ungaria e veche ; că consulateie, dacă 
se vor institui, n’au de a face nimic 
c i Românii din Ungaria. Ştiu, că con
sulateie nu vor face politică, ci vor 
urmări interese comerciale şi econo
mice. Ştiu şi aceea, că Austro-Ungaria 
are da mult consulate în Iaşi, Craiova 
şi în oraşele dunărene, dar nime nu 
s’a plâns contra lor, că ar periclita 
România. Le ştiu şoviaiştii toate aceste, 
dar le refac, e a să-şi poată validita 
perfidia îu faţa publicului maghiar or
bit şi rătăcitor pe căile minciunii.

Părerile lui lászi.
D-l Dr. Iâszi Qszlcár a tinut Du

minecă o conferenţă în Şeggjiţ, în cer
cul liber-cugetărilor. A vorbit despre 
chestiunea de naţionalitate şi de patrio
tism. A desvoltat pe lung cauzele isto
rice, economice şi sociale ale chestiunii' 
A arătat, că şi chestiunea de naţiona
litate are la temeiul său necesităţi se 
rioase de-ale maselor, în locui pr:m 
necesităţile de limbă ale poporului.

D-l Iâszi trece în revistă mani
festaţiile istorice ale chestiunii de na
ţionalitate şi constată, că n’a succes

nemişcătoare constă în ceasul facerii 
acestui act legal, din următoarele

I Active.
1) Un pat de aramă galbenă cu 

saRea de sârmă, valorând cor. 300.
2) Un birou, imitaţie de mahagon, 

valorând cor. 150.
3) Un covor dela atelierul româ

nesc din Orăştic (persian imitat, mo
tive naţionale) cor. 200.

4) Albituri şi garderobă pentru 
cele 4 sezoane principale şi epocele de 
tranziţie, valorând cor. 3000.

5) O bibliotecă de cărţi nouă şi 
vechi, în diferite limbi europene, inclu
siv limba maghiară, valorând cor. 480.

6) Un ceas de aur cu lanţ idem, 
cadou dela fie iertat moşu-meu, valo
rând cor. 200.

7) O acţiune de'a banca »Păsto
rul« din Timişoara, valoarea nominală 
cor. 100.

8) O vioară »Stradivarius* cum
părată cu preţ ridicol dela lâutariul 
Sărsâilâ ajuns dela arest nobil instru
ment, la »sapă de lemn«, valorând 
cor. 80.

9) O lampă electrică de buzunar 
(bateria uzată), valorând cor. 2.

10) Un căţel »fox« (pur sânge) 
cadou dela o actriţă unguroaică, valo
rând cor. 50.

11) Un geamantan aranjat cu ne- 
cessaire (piele de crocodil imitată), va
lorând cor. 120.

12) Bani împrumutaţi colegului 
meu Dr. Fiorin Ciupercă (ca să-şi 
poată cumpăra uh fracc vechiu şi o 
păreche de ghete nouă, necesare la »pro
moţia sa de Dr.«) cor. 180.

13) Bani gata, scoşi azi dela ca
sieria spitalului sighişorean şi trimişi 
ca »depunere inalienabilă*la Banca Na
ţională a României, cor. 25*80 fii.

II. Pasive.

In toată viaţa mea am fost pe
dant în chestiunile materiale. De aceea 
prezint posterităţii tabloul exact al pa
sivelor mele :
a. 1) La magazinul de mobile M. Za- 
charias din Braşov cor. 170.

2) La croitorul Wolleman & Comp. 
din Budapesta cor. 650.

3. La croitorul I. Samson din Cluj 
co»*, 400.

4. La croitorul I Riemer din Bra
şov cor. 320.

5. La croitorul Petraşcu din Sibiiu 
cor. 280.

6. La croitorul I. Trifan din Blaj 
cor. 190.

b) La băncile înşirate cronologic, 
am următoarele pasive contracte, la di

ferite prilejuri, cu poliţe iscălite în re
gulă de câte doi giranţi capabili de 
credit:

1. La »Albina« din Sibiiu (din pri
lejui echipării mele cu uniforma de vo
luntar la artilerie) cor. 300.

2. La »Economul« din C*uj (cu o- 
cazia primului examen riguros) co
roane 300.

3. La »Şercălana« din Şercaia (ri
gurosul al doilea) cor. 300.

4. La »Silvania« Şi ral eu (adunarea 
generală a Fondului de Teatru) co
roane 300.

5. La »Sentinela« Satul ncu, comit. 
Toronfal (trecerea Dunării şi cerceta
rea Belgradului Sârbioi) cor. 400.

6. La »Furnica« din Făgăraş (cer
cetarea expoziţiei jubilare române din 
Bucureşti) cor. 500.

7. La »Lugojana« din Lugoş (emu- 
laţiunea corurilor bănăţeneşti) cor. 300.

8. La »Timişana« din Timişoara 
(scurt sezon amoreze »balnear ia scăl- 
zile din Buziaş) cor. 400.

9. La »Patria« din Blaj (Jubileul 
de 50 de ani al »Asociaţiunei«) cor. 400.

10. La »Victoria« din Arad (Balul 
costumat din loc) cor. 500.

11. La '»Ardeleana« din Orăştie 
(instalarea întru episcop a vechiului 
meu amic de şcoală F.) cor. 600.

12. La Fiiiaia »Albina« d:n Bra
şov (cura antireumatică dela Poătyda) 
cor. 700.

13. La »Coroana« din Bistriţă (eu 
ocazia călătoriei ia Egipet) cor. 800.

Notă* Scoţând plusul din minus, 
cei interesaţi vor obţinea starea resiă 
a averii mele.

B. Moştenitorul. — Dispoziţii speciale.
Deoarece »n’am nici tată, n’am 

nici mamă, n’am nici fraţi, n’am nici 
surori, pare c’am picat din nori« — Ia 
caz, că m’ar ajunge catastrofa regreta
bilă de-ami pierde viaţa în culmea în
floririi sale, declar de moştenitor uni
versal pe scumpul meu prieten Dr. Flo
rin Ciupercă, cand'dat de advocat în co
muna Şercaia lângă Făgăraş, — făcând 
următoarele dispoziţii testamentare

a) Decesul meu să fie stabilit prin- 
tr’o comisiune de trei doctori, fiindcă 
am oroare de îngropăciunea de viu. A 
doua zi după deci *rarea oficioasă a mor
ţii mele, Dr. Ciupercă va scrie un arti
col — panegeric in »Roinâaui* parti
dului, ai cărui devotat membru fasei în 
viaţă, încasând cu prilejui celor două 
alegeri de deputaţi naţionaişti diferite 
lovituri cu patul puştii şi înţepături cu 
baioneta jandarmeriei ungureşti, deşi 
funcţionam ca agent electoral cu drept de 
liber parcurs. Vâaătâile şi cicatricele a- 

| flâtoare pe neînsufleţitul meu corp vor
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ţinută în loc printr-o îndărătnicie gu
vernamentală, care no se poate explica 
decât prin miopia celor de sus şi duş
mănia bîorocraţiei, jos.

4) Afirmă cu tărie că numirea lui 
Artemoa Monastyrski, ca vicar rutean 
în strămoşescul scaun al bisericei ro 
îjfâne, a fost o îndrăzneală necugetată, 
care a revoltat întreg regatul, şi de 
aceea socoteşte că este o datorie de 
vrednicie şi de cinste naţmnală ca bu
covinenii să opună o rezistenţă dispe
rată curentului demascat definitiv prin 
acea numire nedeamnă de biserica ro
mânească şi ticăloasă prin lipsa ei de 
conştiinţă, de. dreptate şi bun simţ.

5) L;ga ; culturală roagă publicul 
român din regat să urmărească cu a- 
tenţie politica bucovineană şi să o dis
cute prin graiu şi scris ori de câte ori 
prilejuri bune se oferă. E  bine să se 
ştie, că ţinem ia cultura românească a 
Bucovinei mai mult decât cred reprezen
tanţii politicei din Viena.

— Comisiunea sporturilor de 
iarnă pe lângă ^Federaţiunea socie
tăţilor sportive române« a hotărât să 
organizeze pe ziua de Duminecă (19 
Ian. v) concursurile generale pentru 
sporturi ae iarnă, la Sinaia. Progra 
mul stabilit în principiu cuprinde : 
înainte de amiazi: întreceri pentru 
»Cupa A. S. I. principelui moştenitor 
aJ Germaniei (interclub), Cupa Doam
nelor« şi Premiul Naţional irterşcolar; 
iar după amiazi: »Cupa prinţului George 
V. Bibescu«. »premiul naţional de 
săniuţe« şi concursul general de skis

— Liga Culturală va comemora, 
ca în toţi anii, aniversarea zilei de 24 
JaDuarie, (Unirea principatelor) prin- 
tr’un teşii val ia Ateneul Român, seara 
Programul va costa dintr'o conferinţă, 
declamaţii şi muzică. D-na Veturia 
Triteanu a promis binevoitorul d-sale 
concurs

— Senatul Uriversităţii din Bu
cureşti a încuviinţat formarea unui 
cor studenţesc, care să se producă 
ia serbările jubilare ce vor avea loc 
în acest an pentru împlinirea a 50  
ani delà înfiinţarea acelei .universi
tă ţi

Pentru monumentul Aurel Vlaicu
am primit suma de 25.90 cor., colec
tată de învăţătorul Ioan Puşcariu din j 
Bran (Moecful inf.) delà următorii : I. j 
Colan croitor şi N. Arieşan corners câte 
5 cor., 1. Puşcarîu 4 cor., I. VJ. Enescu, 
Ion Darie, Eugenia Spânu, G. Surdu, I. 
Băuescu, văd. M. St. Bancilă, I Run- 
ceanu Bordean, G. Scânteie, N. Pivariu 
1. I Giurgiu şi I. I. Corocariu câte 1 
cor., ML M. Voînescu 50 fi!, şi N. Mar
te n 40 fii.

România adusă ca model Marele 
ziar englez »Westminster Gazette«, un 
organ semi-ofleios, publicând un impor
tant articol în chestia insulelor gre
ceşti, vorbeşte astfel de politica Româ
niei : »România ne-a învăţat lecţia cum r 
trebuie să se ajute asemenea popoare, 
fără chiar a se scoate sabia din teacă 
şi fără a risca viaţa nki unui grena
dier. România a strâns cu putere inâ j 
nerul săbiei, (1er numai pentru a o ţine 
în teacă şi pr n aceasta a arătat adevâ 
ratui spirit al strămoşilor săi din ve
chia Romă.«

»Westminster Gazette« termină a- 
cesfc articol, invitând Anglia să iacă 
ia fel.

Principii româai la Bsrlin. se a-
nunţă din Berlin, că alaltaeri — din

prilejul zilei natale a împărafului Wil • 
h«lra — a avut Ioc la Curtea imperială 
un dejun, la care au asistat principii 
români Ferdinand şi Carol, regina Gre
ciei, primoainistrul grec Venizelos şi o 
mare paHe a principilor germani.

—In cinstea principelui moştenitor 
a! României şi a principelui Carol, m i
nistrul României la Berlin, d-I Beldiman 
şi d na, au oferit un prânz, la care au 
mai luat parte: kronprinţul, secretarul 
de stat la externe d l de Jagow, pri
mul ministru al Greciei d-1 Venizelos, 
însărcinatul de afaceri aî Greciei d-nul 
Theotoki, ministrul Casei regale contele 
de Eulenburg, şeful cabinetului militar 
baronul de Lynker, secretarul de stat 
la externe Zimmermann, referendul de
partamentului politic consilierul de Ro
senberg, colonelul de Friedebu»*g co 
mandantul primului regiment ai gărzei, 
în care serveşte principele Carol, loeo- 
tenentul-colonel baron Rotsman coman
dantul primului regiment al gărzei, ai 
cărui şei este regele României, consu
lul general ai României or. Russe»li, 
membrii legaţiunei României şi suitele.

0 lusrara a arincipessi Maria — 
SUb tipar. După cum aflăm, o casă do 
editură din München va scoate de sub 
tipar o lucrare a Alteţei Sale Regale 
Principesei Maria a României. Titlul 
cărţii va fl »Crinul vieţii« şi va cu
prinde mai multe ilustraţii de ale cu
noscutului pictor H<ms Stubenranch

Turburări în Portugalia. Din Lisa
bona se anunţă : Aialtaeri noapte şi a 
înaintat abzicerea ministrul-preşedinte 
Costa. Dimineaţa, când a ajuns la ure 
chile populaţiei ştirea despre schimba
rea guvernului, în oraş au izbucnit mari 
turburări. In mai muita incuri au fost de
puse bombe, cari au stins viaţa câtorva 
persoane. In cartierele dela periferia 
oraşului râsvrătiţii au început de ase
menea să opereze cu maşini infernale. 
Probabil, că guvernul republican va 
proclama starea de asediu.

Dn nOU daos. Ziarul „Echo de Pa 
ris« află din Londra, că membrii socie
tăţii aristocratice de acolo au prezen • 
tat zflele acestea un nou dans, care, 
după părerea cunoscătorilor, va intra 
în curând in modă. E vorba da o com
binaţie a dansului tango cu un dans 
în trei sferturi de tact. Muzica e ace
eaşi ca şi a dansului tango. Numele 
noului dans e »Inov.<tio«.

Marile personagii în faţa aparatu
lui do fotogratiat. Un redactor ai zia
rului parizian »Liber! d«, a cules impre
siile unui cinematografiat de profesie, 
asupra modului cum se poartă marile 
personagii în faţa aparatului:

»Nu pozează nici odată în primul 
moment, cum am vrea noi — a spus 
fotograful. Trtbue sâ-i ob şnueşti puţin 
câte puţin. Faitieres era foarte expert 
în poza cinematografică. Când ne ve 
dea, îşi lua poziţia imed at. Era idealul 
pentru noi. La sfârşitul carierei sale 
preşedinţia!©, coiabira cu noi în modul 
cel mai afabil. Pomcare era la început 
cam psictiadt de insistenţa fotografiîwr; 
mai pe urmă, însă, a înţeles că era o 
oonsecinţă inevitabilă a ceiennţaţei şi 
deveni mai domol. Mult mai grea a 
fost »conversiunea« d-iul Doumergue, 
actualul preşedinte al consihu ui de ini 
ii ştr şi ministru de externe: Segranea în 
totdeauna -  povesteşte fotograful — şi 
se sttâmba sau întorcea spatele ia orice 
încercare de a fl fotografiat. Intr’o zi 
i-am eşit înainte:

»Domnule preşedinte, -  li zisei 
pe un ton ridicat, — îmi luaţi pâinea 
din gură. Am patru copii de hrănit. 
Şi mai adaug câ sunt un sincer repu
blican !«

atrage luarea aminte a doctorilor. Sunt 
mândru de ele. fiind singurele ®ele 
»bene mereu ti«.

b) . Cu îngrnpăcinnea nu îmi bat 
capul. Rog pe Ciupercă s’o lase în sar
cina anturajului, La cadavrul meu 
ţin totatâta cât la odaia cu chirie, din 
care m*ain mutat. El poate fl cedat 
medicină şti lor, ca să facă studii anato
mice. Atrag atenţia profesorului chi
rurg — antropolog asupra creeruJui 
meu care merită săfle cântărit şi anali
zat din punct de vedere psihopatie. Eu 
unu) mă clasez intre »degeneraţii su
periori« şi nu sunt câtuşi de puţin je
nat de societatea ilustrelor mele rude 
sufleteşti, Flaubert, Maupassant, R 
Wagner, Tolstoi etc..

c) . Nu mă împotrivesc, dacă ora
şul Sighişoara îşi rezervă onoarea să 
mă îngroape pe cheltuiala proprie. 
Protestez însă hotărât în contra orică
ror oratiuni funebralo, ca împotriva u- 
nor minciuni convenţionale. De aseme
nea declar că nu reflectez la nici o 
cum nă. Păcat de banii as vâri iţi. că fie 
răscumpărate în favoarea Reuniune! de 
vite din Qrăştie. Este o veche convin
gere a mea, câ numai animalelor li-se 
poate ajuta; numai rassa lor poate fi 
îmbunătăţită;a oamenilor, ba. Omul va 
muri ca animal iraţional. Ei înaintează 
consecvent pe căi strâmbe, cari n-o 
să 1 scoaţă nici odată la punctul cui. 
mei visate. Progresul omenirei se re-

.. .. - . - ..... .........  j

duce la un zic zac de urcări şi căder 
proporţionate.

C. Donaţiuni.
II oblig pe moştenitor să facă 

următoarele danii :
1) . Covorul cu motive persiano- 

naţionale sâ 1 cinstească »privighetoarei 
Ardealului« doamnei Veturia Triteanu, 
pentru ca distinsa cântăreaţă să-l fo
losească ia reprezentaţiile Cavaleriei 
rusticane. Aşi dori ca vehementul Ta
ri ci du să n-o mai arunce pe scândurile 
goale, ci pe covorul moa'e. Ştiu, că 
scena se petrece în stradă, dar covo- \ 
rul se poate masca cu earbă verde.

2) . Masa de scris o las »Secretaria
tului literar al societăţii pentru crea
rea unui fond din care cu timpul să 
fie posibilă înfiinţarea teatrului naţio 
nai românesc ambulant din Transilva
nia şi Ungaria«.

3) . Subsemnatul decedând, — fo
xul meu »Bubi« ar deveni »căţelul ni 
mânui«. Ii donez deci unui Român bo
gaţi rugându 1 să-i lărgească ulterior 
zgarda, deoarece îngrăşindu-se anim :iul 
i-ar stânjeni circulaţia sânge l i ,  prici
nuind u-i migrenă şi nervositate.

4). Vioara »Stradivarius« o cinstesc 
amicului George Dic, vestitul lăutar, 
ca^e mi-a Îndulcit deatâtea-cri vieaţa 
stearpă de burlac fără căpătâi.

( i?a urirs?).

Din^acel moment nu s’a mai arătat 
intransigent. Acum se lasă fotografiat 
cu multă bunăvoinţă«.

0 groaznică catastrofă s’a petrecut 
în localitatea Chiocarta d*n insula lava. 
Doi englezi înfiinţaseră un stabiliment 
chinematograflc, pe care l-au instalat 
într’o mare baracă de lemn. La prima 
reprezentaţie se adunaseră sute de in
digeni, curioşi să vadă minunea. Ba
raca era tixită de lume, se făcu întu- 
nerec şi toate uşile fură zăvorâte; când, 
deodată isbucni o flacără: luase foc 
un film. întreagă clădirea construită 
din lemn şi trestie, fu cuprinsă de flă
cări în câteva minute şi prefăcută în 
cenuşă. In momentul de groază al is
cării focului mulţimea începu sâ alerge 
îngrozită spre uşi, călcându-se în pi 
cioare, dar foarte puţini avură norocul 
să-şi salveze vieaţa, alegându-se şi a- 
ceştia cu grave arsuri. In mulţimea 
celor pieriţi sunt. şi cei doi englezi.

MqzsuI de pureci al lordului Rot-
8Child. Se ştie, că în ziua de azi s au 
făcut şl se f*c colecţii de tot felul de 
lucruri şi vietăti; la tot cazul însă una 
dintre cele mai interesante colecţii 
este cea a lordului Charles Rotschild, 
care ca ţintă a cercetărilor sale ş*-a a- 
les studiarea gândacilor, a muştelor şi 
a diferitelor soiuri de pureci. In muze
ul său de ştiinţe naturale, pe care con
tele-) are la moşia sa Tring din Anglia, 
e o secţie separată numai pentru pu- 
resi, unde aceste vietăţi mărunţele 
sunt păstrate în fiole de cristal şi în 
spirt. Mai multe săli ale muzeului sunt 
pline cu astfel de vietăţi preparate şi 
aşezate în fiole, aranjate toate în mod 
sistematic şi prevăzute cu inscripţiile 
de lipsă. Colecţia cuprinde mai multe 
sute de soiuri de pureci, dintre 
cari cel mai periculoşi sunt aşa numiţi 
»jigger» sau purecii de nisip, cari se 
produc în insula Kerguele din Oceanul 
indic. Un a t s«i de purucl e provâzut 
cu un fel de foarfeci ca ale rarului, ă- 
ceştia trăesc numai în penişul unei a- 
numite paseri din America de sud. E 
xemplarul cei mai rar este însă pure
cele de focă albă, care a ajuns în co
lecţia amintitului lord, aşa că un ma 
rinar vânase departe .ia polul Nord o 
focă, pe care o adusa mai târziu în An 
glia. Lordul rugă pe matroz ca s \  
îngrijească bine de pfe ea focei şi de 
părăsitele de pe ea. In felul acesta au 
fost găsiri pe pie'ea focei ua soi de 
paraziţi, cari nu se tem nici de apă.

Această colecţie a lordului Rot
schild este unică în felul ei.

Ştiri mărunte. Din Londra se 
anunţă moartea astronomului Sir Da- 
vid Gil!.

— Consiliul municipal al Pari
sului a votat suma de 400.000 fr. 
pentru a permite autoritarilor militare 
sâ cons+itue la Paris un stoc perma
nent de 100.000 chintale de făină, 
destinată eselus'v pentru a veoi în 
aiutorul populaţiei Parisului in timpul 
unei eventual« perioade d- mobilizare

— Rrutarii din F.-Pesta au ho
ţi rât urcare;* preţului pânei cu 2 
fileri la cbi'ogram.

— Pe linia ferată Pesta — Fiurae, 
mni mulri lucrături ridicau zăpada 
in apropierea staţiunei Vrata. Din cauza 
gerului ei îşi imbrobod’râ capul cu 
cârpe, aşa tă nea^zind sgo*oiui unu» 
tren. care se apropia de ei, do* dintre 
muncitori au fost surprinşi şi rupţi de 
roatele trenului. lârssi.

Pentru masa studenţilor români 
s’vu mai *ăcut următoarele contri- 
buiri:

Dela Dna Eugenia Paraschiv n. 
Mihali ţS. Sebeş) întru pomenirea iubi
ţilor ei reposaţi : Ioan (soţ), GHgore 
(fiu) şi Ara (flcăj 10 cor. — Dl Dr 
Alex Bogdan prof. (Braşov) pt. A. n. 
f. 2 cor 66 b.

Pe lista de colectă nr. 79. (colec- 
tan t: Dumitru Stapciu din cl. VIU. 
giron.) Din Arpaşui-fnferior : Trandafir 
Dragomir preot gr. or. 5 cor., Emiliu 
Botta pretor 3 cor, Iulius Kopp comer
ciant 1 cor., Dr Ghecrghe MoJdovan 
medic 10 cor., »Banca poporală cassă 
de economii societate pe acţii 6 cor. 
Sunra totală 25 cor.

Pe lista de colectă tir 87  (Colec- 
tant: Uomuius Coihon din ci. V gim.) 
din St bes-Laz : tlecnic Breaz econom
0. 60 cor.jVasile Faur econom 0 60 coi , 
Simion Popiuc econom 0.60 cor., Eliseiu 
Colbon econom 1 cor., Ioan Mihu parob. 
1 cor., Macarie Breaz econom 1 cor., 
Gheorghe Breaz învăţător 1 cor., Ioan
1. Co’hon primar 1 cor. Suma totală 
6.80 cor.

Pe lista de colectă nr 16 (Colec- 
tiint; Ootavian Giimriu cl Vili. g.) 
din Pur» ăreni şi Budlia : Toma Giur
giu paroh. 1 cor., Gheorghe I. Dogar 
l  cor., Joan I. Ţigo'u 1 cor., Vasile Mi- 
rudâ înv. 2 cur., ioan Purece 2 cor. 
Ghiţă Pitiş 1 cor, Ionel Grarna 1 cor. 
Suma totală 9 cor.

Primească marinimoşii donatori 
sinceriie noastre muiţâmite. - r  Direcţ

Publicaţiune referitori la proprie
tarii şi arândaşli de pimânt. Toţi pro
prietari de pământ, cari au dat în 
arândă pământuri începând de la 1914 
sunt provocaţi a prezenta perceptora- 
tului orăşenesc până îr 10 Februarie 
a. c. lista despre arândările lor. In lista 
aceasta are a se Indica, numele arăn- 
daşului, locuinţa arăndaşului, numele 
jugăriior arăndate şi arânda st a tor.» ta 
pe un an. Perceptoratal orăşenesc.

Apollo-Bloskop. Joi şi Vineri în 
29 şi 30 Ianuarie Serata Susanne 
Grandais. Elba (vedere). Colierul de 
mărgâr’tari Umor în 2 acte. Don 
Juanul încăpăţânat. (Umori. Aventu
rierul în Bae(Uinor). — Cea mai nouă 
dramă din sesonui aresta Monogramul, 
dramă în 2 acte Bogaţii săraci, dramă 
senzaţională în 3 acte In rolul prin
cipal Susanne Graadais.

Sâmbăta şi Duminecă in 31 Ia
nuarie si 1 Februarie se va da afa- ă 
din program Omorul sensaţional din 
Budapesta (Tarsanyi Elsa)

Muz5ca militară, încălzită,

„Biblioteca poporală a
„Asociaţiimii“.

Acum trei ani, comitetul central 
al »Asociaţiunîi» a decis să editeze în 
flecare an câte 10 cărticele şi un ca 
lendar, cu scopul de ale da membrilor 
ajutători ai »Asociaţiunîi», în schimbul 
taxei de 2 cor.

Cind 8’a adus hotărârea pentru 
înfăptuirea acestei lucrări, s’a avut în 
vedere atât înmulţirea membrilor aju
tători cât şi desvoltarea gustului de 
cetit şi prin aceasta, răspândirea de 
poveţe şi învăţături folositoare între 
săteni.

In parte s’au şi ajuns scopul ur
m ări, dar nu s’au ajuns în măsura ce 
se aştepta deia un popor de peste 3 
milioane şi nici în raport cu jertfele 
materiale avute cu tipărirea şi împărţi
rea cărţilor.

In anul 1911 au fost înscrişi 
11.000 membrii ajută ori. In 1912 nu
mărul membrilor au crescut cu 1000 
şi în 1913 numărul membrilor au scăzut cu 
4000  uupâ dovezile ce ie^avem, scăză- 
mântul acesta, nu este a se atribuinumai 
lipsei şi sărăciei ci mai mult este a se a- 
tribul nepâsărei şi lipsei de interes.

Avem o mulţime de scrisori, ve
nite dela ţărani, cari cer să fie primiţi 
in şirul membrilor ajutători şi se plâng 
împotriva mu to»* neaj 'fisuri şi nepâ 
«ări Dovadă, câ în flecare comună a- 
vom ţărani iubitori de carte şi aşteap
tă să fie luminaţi şi povăţuiţi pe «alea 
binelui obştesc.

Din cele vra*o 3000 comune locui 
te de români, abia putem număra vre-o 
6 0 —700 in ca*1! avem î .scrişi mem
bri) ajutători la »Asociaţiune».

Zilnic auzim plângeri, că p -porul 
nostru e în»po'at î« cultură si »1 m 
e organizat economice?te. »Asociaţiu- 
nea» a f^cut tot ce i-a s at în putinţă 
ca sâ împrăştie întunerecul şi sâ re
verse lumină. Pentru ajungerea scopu
lui a ap lat şi în anul acesta ia bună* 
vo!fiţa şi spriji iul frun'aşllor, cari trâ- 
esc în nemijloc ta apropi re a săteni
lor noştri şi dela Ciiri, în cea ma) 
mare parte atârnă deşteptarea şi lu
minarea săteanului român.

Suntem la începutul anului 1914 
şi trebuie să ne dăm seama, în câte 
exempla; e sâ tipărim cănile pentru 
acest an. Dintre cele 8 mii  ̂ de liste 
trimise pe. tru înscrierea de» membri», 
abia dacă ni s’au îuap < at vre o 50, aşa 
că nu ne putem orienta, nici în ce 
priveşte numărul şi nici in ca priveşte 
expediţia.

E trist, dacă nici cea mai înaltă 
instituuuna a noastră, »Asociaţiunea», 
nu e sprijinită după merit şi e spre 
paguba noastră, daci nu căutăm, ca 
razele ei de lumină să ajungă în mă
sură cât ma» mare, prin tfate comu
nele locuite de fraţi de ai noştri.

Ne adresăm şi de astă dată, cu 
toată încrederea, cătră Dnii preo i, în
văţător» şi ceilalţi fruntaşi ai poporului 
nostru şi îi rugăm cu tot dinadinsul, 
sâ bin voiascâ a înscrie cât mai mulţi 
membrii $i cu posibila grăbire să ne 
trimită listele cu numărul membrilor 
înscrişi.

De aici, din centru, nu se poate 
face totul. Este în interesul nostru a» 
tuturor ca să ne facem datorinţa, spri
jinind frumoasele şi măreţele nizuia e 
ale »As caţiunii», prin cari conlucrăm 
la deşteptarea şi înaintarea în bună 
stare a poporului din care facem parte 
şj pentru care datorinţâ avem sâ mun
cim.

Admin. „Bibi pop. a Asoe*.

Teatru, concerte şi petreceri
„Clubul român« din Viena invită la 

serata dansantă, împreunată cu cor - 
cert, ce va aranja Sâmbătă 21 Februar 
n. 19Î4 în »Sa'a Cavalerilor« (I, Iulian- 
nesgasse 4. Johannes Hof). începutul

| la ore 8 seara. Oaspeţi In port na- 
| ţional românesc sunt bucuros văzuţi.

Tinerimea română din Giula îavită 
la concertul Împreunat cu producţiune 
teatrală şi joc, ce se va aranja în 1 
Febr. st. n în localul şcoalei rom. gr. 
cat. din loc, Venitul curat este des
tinat în favorul şcoalei gr. cat 
din loc.

C o n c u r s * \
Pentru schiţe şi planuri de zidire 

pe seama şcoalei comerciale superioare 
gr. or. române din Brassó—Braşov se 
publică concurs cu premii.

Programul de zidire, plănui de si- 
tuaţiune şi condiţiile de concurs, pre
cum şi orice fel de informaţiuni se pot 
lua deia direcţiunea şcoala» tn Brassó — 
Braşov, şirul bisericii Nr. 5.

Terminul ultim pentru înah tarea 
schiţelor şi planurilor este 18/31 Martie 
1914.

Premiul I este 1500 k , premiul II 
este 900 k., premiul Iii este 600 k

Brassó -  Braşov, 15/28 lan. 1914.
Direcţiunea şccalei cotrerciole 
superioare f*r. or. române d n  

Brassó Braşov.
Arsemu Vlaicu

1—3 director.

Sofia, 28 Ianuarie. — Ziarele 
bulgare publica o telegramă din 
CoDstantiuopol, îu care se a*atâ 
că din ordinul mini-terului de râz- 
boiu otoman, s’a bara* cu mine 
explosibile îatrarea Bosforului şi 
a Oardauelelor, aceasta în vederea 
evenimentelor internaţionale ce pot 
surveni din moment îu moment.

Ziarele în chestiune mai a- 
rată, că Turcia are inteuţii, pentru 
a forţa marile Puteri să se pro
nunţe în chestiunea insulelor din 
marea Egee, sâ închidă Intrarea 
Dar ianelelor pentru un timp oare 
care.

P aris , 28 Ianuarie. „Echo de 
Paris“ afirmă că ar fi aflat din loc 
bine informat că între România şi 
Grecia s’ar fi încheiat un tratat de 
abanţă definitiv. Prin acest tratat 
România se obligă sâ vie în aju
torul Greciei, daca va fi atacat» de 
cătră Bulgaria sau Turcia. Li sch<mb 
Grecia promite ca va s >rijini ascul
tând sfatul marilor puteri, pe vii
torul domo al Albuniei principele 
de Wied.

POŞTA ADMINI TR4ŢIUNEI.
D (ui Trai an Hadurean paroh

Puszta Kainaxâs.
Ou i ele B cor. trimise acum^ am achitat 

restanţa d n a< ul trecut.
D lui M lh a t l  ATemeş preot, Bocii-

ujfaiu.
Am primi* 12 ccr cu cari V am achitat 

abonamentul până ia ! Aprilie e t. deoarece 
a'fi fost m restanţa cu quart. ultim di a it)i3.

Proprietar t
Tnp- A, Mur&şianu: Branime & §<mp 

Redactor responsabil;
litert.

C olindele de C răciun in  
Z ir n e s t i  (i).ve de seatrâ). in scopul 
de a creia legături cât mai intime în
tre şcoală ş» familie, şl de a cultiva 
prin mijlocirea vechilor datini re‘igi* 
oase simţul de respect al tinerimei 
şcolare faţă de fruntaşii comunei, cor
pul Invăţâtoresc de a şcoala din Zer- 
neşti a aranjat şi la Crăciunul de 
acum, cu corul în 3 voci al elevilor 
dirigiat de înv. Vaier!a Bană, colinde 
pe la fruntaşii comunei; realizând cu 
această ocazinne şi un însemnat câştig 
material în favorul fondului de escur- 
sin ni al şcolarilor.

Au binevoit a contribui următoa
rele stimate persoane: ioan Dan pro
topop 5 cor., Dr. lancu Meţian 10 «or., 
Ioan Harnsea protopop 10 cor, Dr. Eu
gen Sâmpetreanu advocat 20 cor., Dr. 
llariu Huadrea adv. 10 «:or., d na A u
relia Cuteanu farmacistă 10 cor., Dr. 
Octaviao Cernea advocat 10 cor., Ioan 
Sirâvo u preot 6 cor , loaii Ionică ingi
ner silvic 5 cor., d-na văd. preoteasă 
Eiena Nistor 5 cor., losif Minea fabri
cant de scânduri 10 cor., Ioan Vodă 
notar comunal 5 cor., George Nastea 
vicebotar 6 cur., Ioan St. Coleşiu pri
mar 5 cor., Ioan I. Şona primar 5 cor., 
George Moşo»u comerciant 8 cor., Şte- 
Lan Sperchez morar 8 cor., Stan Stră- 
voiu comerc. 5 cor., d na văd. Elena 
3aiu Comşia 4 cor., Dr. Emil Dan ad
vocat 5 cor., Pompiiiu Dan dir. şcol. 
5 cor., Ioan Sperchez învăţător 5 cor., 
Valeriu Pană înv. 5 cor., Ştefan Şerb 
Garoiu înv. 5 cor., Constantin le^cică 
nv. 2 cor., Nicolae Pană înv. penzionat 

5 cor., George Garoiu comerc. 5 cor.,
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Costi Ioanoviciu comerc. 5 eor., 
Vsrt. Bude Înv. dir. penz. 2 cor., An
drei Clinciu canrelist adv. 5 cor., Dr. 
Constantin Bene când. adv. 3 cor., Dr. 
Romul Oltean 4 cor. Nicolae Botorog 
comerc. 2 cor. Nic. Oprea Şencbea e- 
pitrop 4 cor., Andrei Şencbea tutor ge- 
neral 4 cor., Nicolae şi Andrei Baiu 
Cr&ciun 4 cor., I. R. Pişeu e pi trop 2 
cor., Ştefan Şt. Mtţis n fabricant de sod&
4 cor., Ioan Nema croitor 5 cor.. Bucur 
Meţian epitrep 4 cor., Ioan Renghea 
comerciant 5 cor.. Todor. Nişcov comerc.
5 cor., Ioan 1. Comşia comerc. 4 cor. 
Nicolae Dan colector de dare 4 cor. 
Nicolae I. Baiu consilier bis. 2 cor, 
Nicolae Tipeiu cocsll. bis. 2 cor., Nicolae 
J'nga ajutor de primar 5 cor., Andrei 
Dan consil. bis. 5 cor.. Nicoiee Minea 
consil. bis. 2 cor., Stan ci u Pâtea pro
prietar 2 cor., VUd Dan consilier co
munal 1 cor., N. T. S&cuiu proprietar 
2 cor., Aron Pană măestru rotar 3 
cor.. N. Gâţeiu proprietar 4 cor., N. B. 
Busicc proprietar 5 cor., Viad Nişcov 
vigil silvic 3 cor. Nic. Ilie vigil silvic
1 cor., N. Bănc lă proprietar 2 cor., N. 
R. Pişeu proprietar 2 cor., Aldulea Go» 
gonea mastru tâmplar 4 cor.. Alexandru 
Nema croitor 2 cor., fgfrem Curişan 
maestru 'âaiflar 3 cor.. I. Fengbea 
proprietar 2 cor., I. St. Străvoiu corner.
2 cor., Nic. St. Crăciun consilier bis. 
2 cor., Ştefan Zară vigil «Uvic 2 cor. 
60 fii., Vart. Got»»ghiu proprietar 2 cor., 
Dr. Ioan Negrea advocat 1 cor. — Suma 
tuturor contribuirilor este 311 60 fi eri 
din care scăzându-se spezele de 31 cor. 
60 fi!., rămâne pentru fondul de ecşcur- 
siuni şcolare un bineficiu de 280 coroane, 
care sumă s’a depus spre fructificare la 
banca «Creditul».

Subsemnatul In numele corpului 
invăţătoresc adus pe calea aceasta pro 
fundă n uiţămitâ tuturor contriboen- 
ţilor, anunţând că ţânta escursiunei 
şcolare, ce o vom face cu elev i şcoalei 
din Zemeşti in luna iunie 1914, va fi 
craşul Cluj.

Zcrneşii în JO iacua ie 1914, 
Fompiliu Dan dir. ît v.

stofe de modă
la el eu cele englezeşti şi franţu 

zeşti, producţieproprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşov

ill IliL/LMflil
Magazin de vânzare.

s t r a d a  H i r t e l i e r  n o .  IS

Se află ei rea de 500 
so-50 mostre resturi.

i H. Apfeibach
BRAŞOV, Strada Porţii 18

(La regele gulerllor.)
▼ă r«eoinand magaaiaul meu Mare 
4e «iorapi te  bărbaţi, dame şi eopM 
ŞH etorapi te  kuri»\ efimăşi albe şi 
•blerate te  turist. Ismene lungi şi 
seusfce până la genuaehi. ftulere 

manjete fi iravate saed«rne. |
Umbrele, Toilet şi Parfumene.
V i serveec solid şl sigur. |

a sa e

C e t i ţ i  ş i
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei”,

T e le fo n  Nr. fl. S tr a d a  Lungă Nr. 104.

A n u n ţ .

îm i iau voia a aduce la cunoştinţa On public amator de 
bere că în anul 1912 am cumpărat depositul de bere de 
Steinbruch Budapest, ANTON KASSIK, din Strada Lungă 
Nr. 104 şi două case Nr. 102 şi 104 din Strada Lungă dela 

dcm ani Anton Kassik, privatier, după contract singur am drep  ̂
tal a purta firma „ANTON KASSIK*.

Find singurul reprezentant ai celei mai mari şi vechili be
rării din Ungari* Anton Dreher, Ssc A Berăria burgheză din 
Steinbruch Soc. A. Berăria din Capitală Soc A. şi a Berăriei 
Haggenmacher pot servi pe on. muştirii ca sa fie mulţumiţi, 
©ferindu-Le diferite calităţii bune şi curate de bere. Clasa 

prima pe lângă rn serviciu punctual.

4—5 Cu toată stima

Pau l  Tittes
S i n g u r u l  p r o p r i e t a r  al fiirmei „Anton K ass:k “ regis

tr a r  la tribunalul comercial.

Telefon Nr. 1. Strada Lungă Nr. 104.

B e r e  d .e  S te in T ea ru -c lr
s e  c a / p ă / t ă ,  p > r e t * a . t i r x d . e n i -

Aut omobi l  de î n c h i r i a t
pentru curse mai mici sau mai mari la

Mihail Mooser

BRAŞOV,  f
str Porţii Nr 29 jj 

T o io r o i  3 > t.
1» 50

Avem  onoare a adu
ce la cunoştinţa On 
public că am luat. 

asupră-ne

it Ű B ISI i  L"
spălătoria .cu abur şi 
vom continm isnb a- 
celaş nume. bpalăto- 
ia noastră c u abur 
seaflâ tnStr Sf Ioan 

■r 14 unde s e pri
m eşte rufâris.

A vem  onoarea a aduce la cunoşţinţă., că am ajuns în posesiunea

apă m in era lă
dătătoare de sănătate, care şi de aci 

înainte o vinciem sub firma,Isvorului Bela
Fraţii FLEIS C H ER . Târgul boilor N r. 3.

Ca vânzarea am început din 15 Ianuarie după acelaş sistem ca până acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani sticla. Comandele date înainte de prânz se execută după prânz în aceiaşi zi. Comandele se pot 
face prin telefon (Nr. 3L8) sau în prăvălia noastră strada Vămei Nr. 23, Atragem  atenţiunea, ca mani
pularea apei miuerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig Schuster. Trimi
terea s )  face punctual de firma Fraţii Fleischer Reclamaţiuui eventuale ne rugăm a se 
adresa arendaşului snu conducătorului depozituiai. Rugându-ne a ne sprijini 
g=âO semnăm cu toată stima

rugăm 
întreprinderea noastră

Fraţii Fieiihsr,
Geposîu, £Sra»<»v.---- ----------------

Ludwig Schuster,
a r e n d a ş ^  Z iz in ,

a t e l i e r  c L e x it ls t  s p e c i a l  X- d .e  'V leap.o,.

CAROL BERMWI ESER
Atelier dentistic, e ci pali st in Coroane şi poduri de mr etc

Oarele pe si «lei—la  9 «  3 - «  $ are. B am inera  şl £&rf»ăt®*rea «Ici® 9—1* ©ar® *, m.

BRAŞOV,StradaCasteMni46. | l u i » i . t a i  c . i i i m t . i .
30-60

■ M X M M X X X X M n X X X X X X X m X X M M X m W X X X

I  „
K
X  b *n o â  9
X

T R A N S S Y L V A N I
A

ŞŜ-îi 7f*'

d e  a s i g u r a r e ,  S ib ii- j
recomandă încheierea de

sen

Asigurări pe v
în eondiţiunile «ele mai favorabile.

w,
m
X

Dintru preoţi f i  învăţători rom âni gr.-or. dela şmalele M  
confesionale avan tagii deosebite. Jj?

M Special de remarcat sunt combinaţiuniîe următoare : jK
Q

gg Asigurări mixte cu restituirea inte-| Asigurări de pensiuni simple şi >jg< 
raselor de 3% garantată. | combinate cu asigur, unu! capital

Asigurări simple şl mixte cu parti
a l  oSpare la câştig de O*/0.

Asigurări mixte cu piătîrea recon n
Asigurări de foc

diţionat de 2-ori a capitaiulu 
—

= -  nus
5
X
X
î
Xu
m
M
X
U
X
X
K
* n X H X X X X X X X U X W Z M X - G X M X X X n X X X X X X

d «semenea foarte ieftine.
Del» existenţa „Transsylvw iei* s’au plătit

Capitale asigurate pe vieaţă....................Cor.
fagube de f o c ...........................................  „
lum ele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1911   „
Asigurări de f o c ...................................... „
iapital de fondare şi reeerve , . . . „

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu X  
pw« agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 3E 

•om  şi prin toţi agenţii din comune. H
Agentura principală pentru Braşov se află la d-1 X
—  — H- Hernia», Strada Porţii Nr. 51. — — X

r«rstMie rergate &î achiaiţii cu cercuri bu»i de cunoşiânţ5, se 
— primes« la condiţii favorabil® Ie serviciul institutului. —

din. partea e i : 
5,458,869,43 
5,456,645.67

11,740,710 — 
133,667,241-— 

2,603.400 —

3£
K
X
n
H
X
M

■■«vjm&xzsimgmmam

ATENŢIUNE

O

fifcffi HM

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public ca vâcd 
mobil# ce le-am transportat în Hala ds mărfuri (Podu 

bătnşilor) Strada Hirşer Nr. 1, cu preţuri scăzute. 
Oda# de durmit modern mobilată cu preţul de 540 H. 

Mobile pent u bucătărie, şi prânzâtoria cu 
preţuri foarte scă zu te .

— Garantez pentru lucru bun şi sclid. —  _ io

J O S E F  S R I  IT,
Mechanic, târrplărie pentru zidiri, instalaţii interne, 

B R A ŞO V , S fra  a L u n g ă  Nr. 0 5 . — Telefon Nr. 16.

A I h i t i i r i  o i  n h o f  a lucrate de <* rest iuţi din 
M l U i l U f i  bl  y IIC IC temniţă se capătă de

tot ieft ne în prăvălia iJoninuini

L O P I  O r ^ T T l L , ^
in  SEP8Z1SEHTGYttSGY. — Intre altele:

1 cămaşe p. femei dela K 130—2 50 | 1 căroaşe p. bărbaţi dela K 2 30—3'70
1 corset » 
1 p ismene

» K 180—2*50 j 1 p. ismzae Kl* 20
» K 1*80— 2*50 | 1 căma?e de durmit » K 2-50—3*50 

S e  r e s t i t u e  b a n i  p e n tr u  artico l! n ec  »răsp u n ză tor i. 

F a c e ţ i  o î n c e r c a r e !

J2|
oa

£=3

22(S3.

CC» s
Pentru sezonal de toamnă şi earnă 1813.

In atenţia On. public cumpărător.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa, că din causa re* 

novărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine 
bărbăteşti din deposicul meu de stefe englezeşti lucrate 
după cei mai modern fazoo, cu preţuri foarte ieftina.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine 
durează numai timp scurt.

S e r v i c i u .  p*a.xa.ct*u.a.l
Rugăm să fiu onorat cu comande cât de multe semnez

ca stimă

K o sa  A lb e r t
Magazin de haine Braşov Str- Mihail Weis Mr.

CPSxg"p=i

IM A G A ZIN  N O U ! " * ^
CU

Mărfuri de Mode şi Albituri 
B E R B E C A R  & C ZIN K

S T R A D A  V Ă 1« I I Mr.  7
se v a  d e sc h id e  in  I Ian u arie  1914.

J—10
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